

# 開放文學 – 諷刺警世 – 通天樂

## 第十一種 投胎哭 因果圖說

### 投胎哭

我向日以投胎因果，疑信相半。今親聞悲嘯知千真萬確。世人急各行善戒惡，切莫遲緩。

心為佛菩薩，聖賢之本，又是地獄畜生之根。雲被毛從此得成佛也。由他真至言也。

我曾在北門城外赴酌，敝友留酒諄切，及至回來城門已閉，只得在城外徐舍親家借宿。睡至半夜，耳中忽聽得如有數百人悲嘯啼哭，喧嚷嘈雜，且多外省蠻俚聲音。我大驚駭，猶恐火盜，急急披衣開門，到天井中四邊仰望，裡露滿天，忙喊舍親詢問。舍親說道：「此房隔三家，即是炕房，是專抱小鴨的所在。炕房人先將鴨蛋幾百，鋪在炕上，微火烘出小鴨來。這眾聲悲哭，都是在生時為惡行兇的壞人，受過地獄刀山油鍋的苦罪，鬼卒押來投胎變鴨，遭刀殺湯煮，供人食饌的。這許多人因不肯來，所以嘯哭。我們住房鄰近聽慣的。」我才知道。睡到次早，我同舍親往炕房觀看，果見幾百小鴨，也有才脫蛋殼的，也有半節在蛋內尚未全脫出的。我又問炕房人：「你們炕鴨可聽見有悲哭聲麼。」炕房人說道：「怎麼沒有，每到炕鴨的那一夜，但聽見先有冷風一陣，吹得燈燭昏暗，又吹得屋上瓦響泥撒。我們聽有此風，都另躲在略遠些的空房裡，讓風過去，那風中有許多悲哭聲，一時風過我們就知道蛋裡小鴨出了，隨往炕上收小鴨。」我聽完了，方知實事。

前年春天，曾有一夜我睡到四更時，似夢非夢，忽聽得悲嘯啼哭。我夢中起來，往街上觀看，只見幾個惡鬼鎖押兩個大漢、一個婦人，哭到鄰居喬家門前，因不肯進去，被鬼打趕。我驚醒切記，次早著價問喬鄰夜來因何嘈嚷。回說：「今夜我家母狗生有三個小狗。」我又去問：「幾雄幾雌。」回說，二雄一雌。才知夢中卻是實事。由此看來，只罰變畜生一道，照罪惡輕重投胎，如牛、馬、豬、羊、魚、鱉、蝦、蟹、蚊、蛇、蛆蟲等物，都是如此托生。奈人不見聞，如何知曉。深為可憐。

### 六道因果圖說

要知前世因，今生受者是。要知後世果，今生作者是。此四句簡明確實，定然出自佛口傳宣，非餘聖所可及也。予向闕大藏尊經，見人舉止言行，雖極微之事，無不各有因果報應。今記憶若干條，另用通俗淺語，明白指出。要知四生六道，皆由自己心造。一切佛菩薩之所悟，悟此心也。一切眾生之所迷，迷此心也。蓋心是福罪種子。有根芽必生枝葉。種瓜得瓜，種豆得豆，絲毫不爽。且種者一粒，收者百粒。善惡皆然，可不慎耶。

凡人心存中誠，廣修福業，堅持正覺，救度群生者，定生天道。

凡人雖修善，常懷勝負嗔邪者，定生修羅道。

凡人心存良善，事著有漏福根，情愛不忘者，定生人道。

凡人行事，只圖自己飽暖快樂，不顧他人饑寒困苦者，定墮餓鬼道。

凡人惡毒橫生，癡迷不醒者，定墮畜生道。

凡人奸謀詐害，損人利己造諸罪惡者，定墮地獄道。

凡六道中俱各有分別，如天道則有佛菩薩神聖之層次，人道則有貴賤貧富老幼之等第。各道通然，皆從各人自己積善積惡之大小多少而致也。

凡今生富貴福壽安康榮華者，皆因前世心存良善，敦崇倫理，能盡忠孝節義而致也。

凡今生慧性通明，多才多學者，皆因前世誠敬三教聖賢，盛行正道，誦經惜字而致也。

凡今生身體健旺，長壽無病，骨肉團聚者，皆因前世心存仁慈救人災難，不殺生，專好放生而致也。

見今生妻賢子良，和樂相助者，皆因前世不邪淫而致也。

凡今生專遇好人，不罹兇險者，皆因前世不欺人，不負人而致也。

凡今生儀容端好，辭氣昌明者，皆因前世渾厚簡默而致也。

凡今生無煩惱無罣礙，自在從容者，皆因前世不怨天、不尤人、不起一切妄念而致也。

凡今生諸事順遂，機緣湊合者，皆因前世多行方便而致也。

凡今生作事好歹，來世定受報應，因果毫不昧也。